
Ми ле на АДА МО ВИћ*

ОД НОС СРП СКЕ ПРА ВО СЛАВ НЕ ЦР КВЕ 
ПРЕ МА КО СО ВУ И МЕ ТО ХИ ЈИ**

Ап стракт: Јед но од бит них обе леж ја Срп ске пра во слав не цр кве је и 
по ли тич ко де ло ва ње. Срп ска пра во слав на цр ква се то ком исто ри је, осим 
вер ским по сло ви ма, ба ви ла и на ци о нал ном по ли ти ком. То ком ра то ва од 
90-их го ди на па до са да, мно ги уче сни ци у ра то ви ма су се по зи ва ли на 
Срп ску пра во слав ну цр кву, тра жи ли по др шку, ко ју су че сто и до би ја ли. 
Та ко је Цр ква све вре ме пра ти ла де ша ва ња на Ко со ву и Ме то хи ји и уче-
ство ва ла у њи ма, го во ри ла о ва жно сти и зна ча ју КиМ за срп ски на род, и 
да ље оштро се су прот ста вља ју ћи иде ји не за ви сног Ко со ва.

Кључ не ре чи: Срп ска пра во слав на цр ква, Ко со во и Ме то хи ја, по ли ти ка.

„Срп ска пра во слав на цр ква упу ти ла је апел 1982. го ди не нај ви шим др-
жав ним ор га ни ма Србијe и фе де ра ци је, Све том ар хи је реј ском са бо ру и 
Си но ду. По вод за овај апел би ла су де ша ва ња на Ко сме ту. Из ме ђу оста лих, 
пот пи са ли су га и: Ам фи ло хи је Ра до вић, Ири неј Бу ло вић и Ата на си је Јев-
тић. Код вла сти је овај по сту пак иза за вао бес. Кра јем 1983. го ди не у „Пра-
во сла вљу“ Ата на си је Јев тић по чи ње об ја вљи ва ње фељ то на под на зи вом „Од 
Ко со ва до Ја дов на“, где су де таљ но опи са ни на па ди на Ср бе на Ко со ву“1.

„Чу ве ни од ла зак Сло бо да на Ми ло ше ви ћа на Ко со во по ље 1987. го ди не 
до при нео је да се пр ви ко му ни ста Ср би је ви со ко уз диг не на по ли тич кој сце-
ни“2. Да кле, пред крај осам де се тих го ди на Ко со во је би ло те ма о ко јој се у 
Ср би ји нај ви ше го во ри ло.

* Ис тра жи вач-при прав ник, Ин сти тут за срп ску кул ту ру – При шти на /Ле по са вић, mi le-
na4mu sic@yahoo.com 

** Рад је на пи сан у окви ру про јек та Ма те ри јал на и ду хов на кул ту ра Ко со ва и Ме то хи је 
(Ев. бр. 178028), ко ји фи нан си ра Ми ни стар ство про све те и на у ке Ре пу бли ке Ср би је.

1 Mi lo rad To ma nić, Srp ska cr kva u ra tu i ra to vi u njoj, Me dij ska knji ža ra Krug, Be o grad, 
2001, str. 11.

2 Исто, стр. 14.

УДК 271.222(497.11)-662:323.1(497.115)”1982/...”

БАШТИНА, Приштина – Лепосавић, св. 32, 2012



Милена Адамовић234

„Пред про сла ву 600-го ди шњи це Ко сов ског бо ја, Срп ска пра во слав-
на цр ква је од лу чи ла да мо шти кне за Ла за ра пре ба ци у Гра ча ни цу. То ком 
1988. го ди не ње го ве мо шти про не те су кроз: Звор нич ко-ту злан ску, Ша бач-
ко-ва љев ску, Шу ма диј ску и Жич ку епар хи ју и би ле су до че ка не од ве ли ког 
бро ја љу ди“3.

Ем пи риј ска еви ден ци ја ство ре на до сре ди не 90-их го ди на про шлог ве ка 
за про сто ре срп ског пра во сла вља до зво ља ва ла је ар гу мен то ва ну кон ста та ци-
ју о об но ви ре ли ги о зно сти. Не ки ин ди ка то ри кон вен ци о нал не ре ли ги о зно-
сти пру жа ју увер љи ве ар гу мен те о ре ви та ли за ци ји ре ли ги је, ка ко у укуп ном 
ста нов ни штву Ср би је, та ко и у не ким ве ћим ре ги о ни ма, ко ји су би ли пред-
мет јав ном њењ ских и со ци о ло шких ем пи риј ских ис тра жи ва ња4.

„У пе ри о ду од 1975. до 1980. го ди не ре ли ги о зност ста нов ни штва Ср-
би је без Ко со ва кре та ла се око 25%, а у пе ри о ду 1991. до 1993. го ди не око 
42%“5. „Ра ши ре ност по зи тив не кон фе си о нал не иден ти фи ка ци је у де ве тој 
де це ни ји про шлог ве ка до сти гла је ве ро ват но сво је крај ње тач ке: пре ма по-
пи су ста нов ни штва од 1991. го ди не, у Бе о гра ду је би ло 88,6% љу ди ко ји су 
се пре по зна ли у кон фе си о нал ним тер ми ни ма, у Ср би ји 92,8%, у Цр ној го ри 
94,3%, на Ко со ву и Ме то хи ји чак 98,4%, а у бра ни чев ском окру гу 96,7%“6. 
За у ста вљен је тренд да љег опа да ња про ши ре но сти ре ли гиј ског по на ша ња, а 
по ја вљу ју се и из ве сни, али са мо по чет ни, зна ци ре ви та ли за ци је прак ти ко ва-
ња об ре да из са др жа ја ак ту ел ног ре ли гиј ског по на ша ња, и не што при мет ни-
ји зна ци ре ви та ли за ци је ре ли гиј ских ве ро ва ња.

Тра ди ци о нал на ве за ност љу ди за ре ли ги ју и цр кву ни је ни ка да ни би ла 
у тој ме ри до ве де на у пи та ње да би се мо гло го во ри ти о не ком спек та ку лар-
ном по врат ку об ре ди ма тра ди ци о нал не при ро де, ма да из ових ис тра жи ва ња 
при ме ћу је мо зна ке ре ви та ли за ци је.

Још у де цем бру 1990. го ди не „Пра во сла вље“ об ја вљу је тек сто ве јед ног 
је ро мо на ха (ка сни је епи ско па) и јед ног ђа ко на, ка сни је све ште ни ка, где се 
по ли тич ка ат мос фе ра у Ср би ји сма тра не под но шљи вом. По во дом де мон-
стра ци ја 1991. го ди не, опет се чуо кри тич ки глас је ро мо на ха ко ји по др жа ва 
опо зи ци ју, а кри ти ку је власт.

Про лећ но за се да ње Са бо ра Срп ске пра во слав не цр кве 1993. го ди не 
до но си Ме мо ран дум ко јим се осу ђу ју вла да ју ће пар ти је у Ср би ји и Цр ној 
Го ри као на след ни це ко му ни стич ке ме то до ло ги је. Са бор сма тра да оне не 
до пу шта ју де мо крат ски ди ја лог и да не да ју ме сто Цр кви ко је јој при па да. 

3 Исто.
4 Mir ko Bla go je vić, „Re li gij ske pro me ne u post ko mu ni zmu – slu čaj pra vo sla vlja na pri me ru 

tran zit nih dru šta va Sr bi je i Cr ne Go re i Ru si je“, Fi lo zo fi ja i dru štvo XXII-XXI II, 2003, 249.
5 Пан тић Дра го мир, „Про ме не ре ли ги о зно сти гра ђа на Ср би је“, Со ци о ло шки пре глед, бр. 

1-4 , Ин сти тут дру штве них на у ка, Бе о град, 1993.
6 Mir ko Bla go je vić, na ve de no de lo, str. 249.
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Са бор је тра жио да власт од сту пи и усту пи ме сто бо љи ма. Срп ска пра во-
слав на цр ква у је сен 1995. по вла чи пот пис па три јар ха Па вла са до ку мен та 
ко јим се Сло бо да ну Ми ло ше ви ћу да је овла шће ње да пре го ва ра у Деј то ну.

Врх Пра во слав не цр кве по др жа ва зах те ве опо зи ци је и сту де на та у то ку 
де мон стра ци ја 1996/1997. Го ди не 1998, Са бор Срп ске пра во слав не цр кве 
ин си сти ра да вла сти у Ср би ји не ма ју пра во да пре го ва ра ју о Ко сме ту са 
За па дом.

Тра гич но ста ње Срп ске пра во слав не цр кве на Ко со ву  
и Ме то хи ји од ју на 1999. го ди не до да нас

„Ка да је Вла да из Бе о гра да ко нач но при хва ти ла план Ме ђу на род не за-
јед ни це о раз ме шта њу КФОР-а (НА ТО-сна ге за Ко со во) и по вла че њу сна га 
ВЈ и МУП-а пот пи си ва њем Ку ма нов ског спо ра зу ма 1999. го ди не, ме ђу срп-
ским на ро дом за вла да ла је пра ва по мет ња и па ни ка. У то ку не ко ли ко да на 
по вла че ња Ју го сло вен ске вој ске, за јед но са сна га ма без бед но сти, Ко со во 
и Ме то хи ју је на пу стио и зна тан број Ср ба. То се до го ди ло при до ла же њу 
КФОР-а и по врат ку Ал ба на ца“7. Све штен ство и мо на штво је апе ло ва ло на 
на род да оста не у сво јим до мо ви ма где год је то мо гу ће и да ва ло је не се-
би чан при мер, оста ју ћи на сво јим па ро хи ја ма и у сво јим ма на сти ри ма. За 
Ср бе на Ко со ву и Ме то хи ји по ста ја ло је све ја сни је да је реч о ка пи ту ла ци ји 
и стра шном по ра зу, за ко је ће на ред них ме се ци кр ва ву це ну пла ћа ти Ср би 
ко ји су од лу чи ли да оста ну у сво јим до мо ви ма и на сво јој ма тич ној зе мљи.

Ско ро сви Ср би из Ђа ко ви це на пу сти ли су сво је до мо ве већ пр вих да-
на. По след њи Ср би у Ђа ко ви ци оку пи ли су се око ма ле па ро хиј ске цр кве 
Ус пе ња пре све те Бо го ро ди це у по зна тој, ста рој Срп ској ули ци, где је на-
кон не ко ли ко уза стоп них ева ку а ци ја пре о ста ло са мо пет срп ских ста ри-
ца, ко је и да нас жи ве у пот пу ној изо ла ци ји, под за шти том КФОР-а. Ових 
пет ста ри ца оста ће за пам ће не као при мер хра бро сти и хри шћан ске ве ре у 
овом тра гич ном пе ри о ду исто ри је Ко со ва и Ме то хи је. Из ве стан број срп-
ских гра ђа на Ђа ко ви це је не стао без тра га и гла са, и по све до чан стви ма 
ви ше оче ви да ца, би ли су од ве де ни у при ват не ло го ре ОВК, где су не ки од 
њих му че ни и од мах по гу бље ни.

ОВК је упа ла у ма на стир Де вич 13. ју на и оста ла је у ње му до 16. ју на, 
пре до ла ска фран цу ског КФОР-а, и она је та мо 3 да на пљач ка ла ма на стир и 
мал тре ти ра ла мо на хи ње. Пра во је чу до Бож је да ни ко ни је те же по вре ђен у 
том ди вља њу, и да ма на стир ни је са свим по ру шен, ма да је оште ће на цр ква, 
лу па не су ико не и оскр на вљен је гроб св. Јо а ни ки ја Де вич ког8.

7 To ma nić Mi lo rad, na ve de no de lo, str. 166.
8 http://www.srp ska di ja spo ra.in fo/vest.asp?id=3773
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Иако су пред став ни ци ме ђу на род не за јед ни це на сто ја ли да ова зло-
де ла при ка жу као спон та ну осве ту Ал ба на ца, би ло је све очи глед ни је да је 
реч о ор га ни зо ва ним зло де ли ма на си ља ко је су чи ни ли при пад ни ци ОВК, 
ко ји на ста вља ју да де лу ју као низ кри ми нал них бан ди под ути ца јем моћ-
них по ро ди ца. Ни шта се ста ње ни је по пра ви ло са тзв. „де ми ли та ри за ци-
јом“ ОВК-а и ње ним тран сфор ми са њем у тзв. „Ко сов ски за штит ни кор-
пус“. Ово се на ро чи то ви ди у про це су уни шта ва ња срп ских пра во слав них 
цр ка ва, од ко јих је ве ћи на ве о ма струч но ми ни ра на и раз ру ше на. Ме ђу на-
род на ми си ја не са мо да ни је ефек тив но за у ста вља ла ова де ла на си ља, већ 
нај че шће ни је ни спро во ди ла ис тра гу, та ко да се све ви ше до би јао ути сак 
да је Ал бан ци ма оста вље но на во љу да осве том и на си љем ис по ље свој 
гнев и бес над Ср би ма.

Уни ште ње срп ских пра во слав них цр ка ва и ма на сти ра, за ти ра ње гро ба ља 
и кул тур них спо ме ни ка, део је јед не ши ре ал бан ске стра те ги је, чи ји је циљ да 
се про ме ни, не са мо де мо граф ски, већ и кул тур но и сто риј ски иден ти тет По-
кра ји не. У овом не ча сном де лу кра ђе исто ри је и кул ту ре ал бан ски му сли ма-
ни су је дин стве ни, а већ од ра ста мла да ге не ра ци ја ко сов ских Ал ба на ца ко ја 
има чвр сто уве ре ње да су Па три јар ши ју, Де ча не, Гра ча ни цу и дру ге срп ске 
пра во слав не све ти ње по ди за ли не ки дру ги, из ми шље ни ли ко ви но ве ко сов-
ске исто ри је. До дај мо уз ово да су ал бан ски те ро ри сти по ку ша ва ли ви ше 
пу та да ми но ба цач ким гра на та ма га ђа ју ма на стир Де ча не (два пу та) и Пећ ку 
па три јар ши ју (је дан пут)9.

Узро ци ова квих де ша ва ња

Пре ма ми шље њу Срп ске пра во слав не цр кве, по сто је два узро ка ова квих 
де ша ва ња на Ко со ву и Ме то хи ји. „Пр ви узрок је од ри ца ње Ср ба од Бо га 
Жи во га ко је по вла чи гу би так на ци о нал ног иден ти те та, што се на ро чи то ма-
сов но де ша ва ло у то ку ко му ни стич ке оку па ци је. Дру ги узрок је ве ков но на-
си ље Ал ба на ца над Ср би ма. И је дан и дру ги про цес има ли су као по сле ди цу 
исе ља ва ње Ср ба са Ко со ва и Ме то хи је“10.

Цр ква ка же да они ко ји су мо гли да про ме не не што ни су пред у зе ли 
по треб не ме ре. Док су би ли на вла сти, ко му ни сти су спре ча ва ли да се ишта 
про ме ни на Ко со ву и Ме то хи ји, јер су по ма га ли Ал бан ци ма у њи хо вим на-
ме ра ма да ет нич ки очи сте ту те ри то ри ју и на ста вља ли су оно што су чи-
ни ли Тур ци. Они ко ји ма је би ло ја сно шта се зби ва би ли су у стра ху од 
вла да ју ћег ре жи ма. „Да су се Ср би искре но вра ти ли сво јој ве ри, окре ну ли 

9 http://www.no vo sti.rs/do dat ni_sa dr zaj/clan ci.119.html:276219-Ko ren-srp skog-bi263a
10 Зо ран Па вло вић, „Од бра на Ко со ва и Ме то хи је“, Пра во сла вље – ча со пис Срп ске па три-

јар ши је, ру бри ка „Ко сов ски за вет“, број 984, 15.03.2008.
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би се мо ли тви, не би ли им Го спод дао сна гу и му дрост да из на ђу нај бо ље 
ре ше ње за од бра ну Ко со ва и Ме то хи је“11.

Та ко ђе, Цр ква сма тра да она ни је има ла од го ва ра ју ће ме сто у дру штву 
ка да је тре ба ло да се спре чи осва ја ње Ко со ва и Ме то хи је, и са мим тим њен 
глас ни је мо гао да до пре до ве ћи не на ро да. Та ко огром на ве ћи на Ср ба ни је 
мо гла да схва ти на пра ви на чин за што су Ко со во и Ме то хи ја то ли ко бит ни 
Ср би ма, па са мим тим на род ни је ни био спре ман за од бра ну. Ко со во и Ме-
то хи ја ни је обич на те ри то ри ја, као би ло ко ји дру ги део Ср би је, већ област 
ко ја има бес крај но ве ћу ва жност од сва ке дру ге. На том ме сту је био цен тар 
Срп ске цр кве, на том ма лом про сто ру има око 1300 хри шћан ских све ти ња, а 
та област је нај бит ни ја за то што је ту ство рен Ко сов ски за вет, ко ји је то ком 
ду гих ве ко ва тур ске оку па ци је био ду хов на хра на срп ском на ро ду, пу то каз 
ка да ни ма сло бо де. Ни со ци ја ли сти, ни њи хо ви де мо крат ски на след ни ци, 
ни су том пи та њу по све ћи ва ли пу но па жње.

Цр ква је огор че на због то га што не са мо да ни је за сту пље но хри шћан-
ско ви ђе ње ко сов ског про бле ма и хри шћан ско ре ше ње за цео на род, па и 
Ко со во и Ме то хи ју, већ су се ме ди ји у пот пу но сти пре да ли ан ти хри шћан-
ском ду ху За па да. Док су та ко ра ди ли Ср би, Ал бан ци су раз ви ја ли сво ја на-
ци о нал на осе ћа ња и свест о сво јој бор би.

Ни у школ ском си сте му ни је ура ђе но мно го то га. „Цр ква сма тра да је 
нај пре тре ба ло да се пра ве про јек ти ко ји би има ли за циљ обра зо ва ње и вас-
пи та ње омла ди не у пра во слав ном ду ху, да се ор га ни зу ју се ми на ри о хри-
шћан ском сми слу Ко со ва и дру гим на ци о нал ним те ма ма“12. 

На жа лост, на род да нас, осим из у зе та ка, ко је чи не вер ски, обра зо ва ни 
љу ди, ни је раш чи стио шта је то за шта се бо ри, по ко ју це ну је спре ман да се 
бо ри, и на ко ји на чин тре ба да се бо ри.
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Mi le na ADA MO VIĆ

RE LA TI ON SHIP OF THE SER bIAN ORT HO dOX 
CHURCH TO WARd KO SO vO ANd mE TO HIA

Sum mary

The aut hor emp ha si ses the fact that Ko so vo-Me to hian Serbs, to get her with 
the ir church, re main sharply op po sed to the idea of in de pen dent Ko so vo any lon-
ger, which wo uld lead to the com ple te di sap pe a ran ce of Ser bian pe o ple from the se 
hi sto ri cal, spi ri tual, and cul tu ral are as. 

In ad di tion, be si des its spi ri tual work, a spe cial task of the Ser bian Ort ho dox 
Church is a con stant ma in te nan ce of awo ken con sci o u sness of the who le Ser bian 
pe o ple in clu ding world pu bli city on the im por tan ce of Ko so vo and Me to hia as a 
cra dle of spi ri tu a lity, cul tu re, and hi story of one Euro pean pe o ple, which was in all 
cir cum stan ces at the si de of we stern de moc ra tic sta tes.

Key words: Ser bian Ort ho dox Church, Ko so vo and Me to hia, po li tics. 
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